
E, tovariš urednik, gotovo vsklikneš: 
kakšna je pa ta, v kakšnih hribih in kje 
se pa take šole nahajajo? Res, šolski zakon 
takih šol ne pozna, a vendar so tu in tam. 
In kjer take šole obstojajo, so napredku 
vsakdanje šole v oviro, uciteljstvu v ve
liko breme in nadlogo. Čudno, da se o 
teh šolah tako malo ali celo nič ne sliši 
in ne razpravlja v javnosti in naših etro
kovnošolskih glasilih. Naj te vrstice spra
vijo še to šolo na dan, saj ta namen 
imajo! 

V krajih, na deželi, kjer so šolski 
okoliši obširni, hriboviti, vasi in sela raz
stresena in od središča šole oddaljena nad 
štiri km, tudi šest do deset; je za otroke 
iz teh vasi, sel in selišč, ustanovljena hri
bovska šola. Na deželi, posebno na Go
renjskem je dosti takih šol. Do pred de
setimi leti in še manj so bili ti otroci, ki 
jih je znatno število, brez pouka. V ma
triki so bili pač vpisani, a v šolo so ho
dili, če so hoteli, oziroma kakršne so imeli 
starše. 

V novejšem času se ustanavljajo, 
kakor že omenjeno za vse te otroke ta
kozvane hribovske šole t. j . oddelki za 
oddaljene. Hribovska šola se zove zato, 
ker so navadno ti otroci s hribov. Prav 
je da so tudi ti otroci deležni dobrot omike, 
ki jo nudi šola. Drugo vprašanje je pa, 
so li te šole povsod na mestu in li dose
zajo svoj cilj? 

Pouk v teh šolah je različen: na nekate
j rih šolah se ti otroci poučujejo skupno z dru
j gimi, vsakdanjimi, prej je vsaj tako bilo, a 

danes se poučujejo večinoma sami za se, v 
največ krajih dvakrat na teden po pol dne, 
t. j . šest ur tedensko; na nekaterih šolah 
tudi tri dni v tednu. Na nekaterih šolah 
je za te otroke nastavljen tudi poseben 
učitelj, katerega pa ni zavidati in blagro
vati. Na največ šolah pade ta naloga na 
šoli nastavljenemu uciteljstvu, ki poučuje — 
v drugače šole prostem dnevu — v teh 
oddelkih, ali pa tudi šolske dneve. Seveda 
je v tem slučaju pouk vsakdanje šole pri
krajšan za te dni. Na nekaterih šolah dobi 
učiteljstvo neznatno renumeracijo za ta 
pouk, ki pa za trud in muke v takih raz
redih niti omembe ni vredna. Drugod 
zopet ne dobe zato nobene odškodnine in 
priznanja, kvečjemu kak nos, češ, saj nisi 
dosegel predpisanega vspeha, ki ga za te 
vrste šole sploh ni predpisanega, in kakor 
začetkoma že omenjeno, postavno sploh 
ne eksistirajo. 

Take šole zahtevajo le krajevne raz
mere. Res, prav je! So pa tudi kraji 
vasi in selišča, ki nikakor temu ne odgo
varjajo, iz katerih vasi otroci niti štiri km 
niso oddaljeni in imajo po ravnem do šole. 
Ti nikakor niso opravičeni do te olajšave. 
Se ve, prejšnji birokratski in nazadnjaški 
uradni šimel je v takih okolnostih radevolje 
ustregel kraj. šol. svetom ki so to zahte
vali, ne iz naklonjenosti do šole, ampak 
hiteli so utesniti pouk več kot se da. In 
kdo je bil duša v večinoma krajnih šolskih 
svetih, je znano predobro. S tem se je 
dalo potuho za šolo nevnetim in zaniker
nim staršem, ki se na to šolo izgovarjajo. 

Tedaj v prospeh take šole niso. No, 
pa kjer so take razmere, kar se naj teme
ljito preišče in revidira, tam naj obstanejo. 
Se dobe kraji, kjer res ni možno ustano
viti novih šol, oziroma bi s tem ne bilo 
pomagano radi razsežnosti, še več pa 
radi raztresenosti, oddaljenosti vasi od 
vasi, sela od sela. 

So razmere in okolnosti, ki res zahte
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pouka drugim, ki po njem hrepene. Kjer 
drugače ne gre, naj bo. A tudi pri teh 
šolah naj se določijo smernice in cilj. Do
sedaj kaj tacega za to kategorijo šol nismo 
imeli in ne poznali. Ta je učil tako, oni 
zopet drugače; tu se je doseglo toliko, 
tam zopet več ali manj. Ta je polagal 
važnost za računstvo, oni zopet za jezi
kovni nauk itd. Sploh je bil ves pouk kot 
nekako nesigurno tavanje, saj ni za te 
vrste šol nobene norme. 

Pa doba pouka? Na nekaterih šolah 
se vrši pouk le poletni čas, na drugih 
zopet celo leto. Zadnje so, seveda, veliko 
na boljem glede vspehov. Kadar je prav 
huda zima, velik sneg, takrat seveda, ni 
kak teden Bog zna kaj, ali celo nič. Pri 
ugodni zimi je skoraj boljše ko poleti. 
Tedaj bi bilo želeti, da se ta pouk raz
tegne na celo šolsko leto. Kadar ni mo
goče, pa ni, a to je le malokrat. Dalje se 
naj za pouk na takih šolah učiteljstvo res 
primerno honorira, a kjer le možno in je 
primerno število otrok za tako šolo, naj 
se nastavi poseben učitelj za te oddelke. 

Dobe se šole, na katerih število teh 
otrok doseza ali celo preseza število otrok 
na dvorazrednicah. Omenjeno je že bilo, 
da pouk na takih šolah z najmanj dvema 
oddelkoma v razredu ni najlažji. In res. 
za pouk v takih šolah je treba izkuše
nega učitelja. Novinci niso primerni zs 
taka mesta. Treba je biti nad vse prak
tičen in nuditi otrokom le najpotrebnejše, 
na stran puščajoč vse eksperimentiranje 

Kratko povzeto: Hribovska šola bod: 
tam, kjer res drugače ne gre. Za katego
rijo te vrste šol se naj izda in postavne 
določi normativ maksima (po možnosti) 
Učiteljstvo naj se za pouk res primerne 
in ne beračko nagradi, a kjer le možne 
naj se nastavi za to šolo poseben učitelj 
ki ima že nekoliko prakse. Pouk bod: 
celoleten in se naj razširi vsaj na teden
skih osem ur! 

Treba je, da se tudi tej šoli posveča 
večjo pažnjo, dosedaj se je ravnalo ž nje 
prav po mačehovsko, kar ni prav. Ravne 
te vrste šol je treba vzeti v večjo zaščito 
Morda se kateri tovarišev, ki nosi tud 
ta križ na svojih ramah, še oglasi in na
svetuje kaj druzega. 

Križ pravim! Da križ, ki ga je pa za
krivila le bivša uradna nezmožnost ne 
šolskem polju! L. P. 


